

# 仪式并讲话 开创未来



12月13日,在合肥市朝霞小学,学生为南京大屠杀遇难同胞默哀。 新华社 图

## 幸存者回忆:藏在夹篮逃过一劫

青年报首席记者 范彦萍

**本报讯** 昨天上午,侵华日军大屠杀幸存者、市区黄埔同学会、驻区部队指战员、社区居民、学生等各界代表齐聚上海淞沪抗战纪念馆,参加南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动。

今年81岁的大屠杀幸存者沈同宝老人昨天上午也来到了悼念活动现场,他回忆说,“80年前的1937年8月,侵华日军从罗泾小川沙登陆,当时我才出生两个月,是舅舅把我放在夹篮里从家挑到唐行,这才保住了一条小命。我也是日军屠刀下活下来的幸存者。”

沈老向大家控诉了日军的罪行:那年8月23日,侵华日军从小川沙登陆,实行惨无人道的三光政策,对手无寸铁的百姓大肆屠杀,见人就砍,见房就烧,罗泾百姓纷纷向嘉定方向的唐行、娄塘、朱桥、方泰等地逃难,但那些孩子和年老体弱未逃出去的人几乎全被鬼子杀害。川沙外面有一个村庄叫闻家宅,住有13户人家,闻爱生一家因老人小孩多来不及逃走,被鬼子关上门浇上汽油放火烧房,一家三代九口人全被活活烧死。

沈老表示,在中国共产党领导下,经过长期艰苦的斗争,我们苦难的民族,终于得到了解放。我们站了起来,富了起来,现在又逐步强了起来,但我们永远要居安思危。

## 上海高校师生:铭记历史 不忘初心

青年报记者 刘昕璐

**本报讯** 昨天上午,上海工程技术大学在松江校区举行收看“铭记历史·不忘初心”南京大屠杀死难者国家公祭活动的直播。

“少年强则国强,我们应牢记历史、居安思危,努力成为国之栋梁,用自己的力量守护祖国、守护和平。”上海工程技术大学管理学院2017级研究生王翱航在观看了南京大屠杀死难者国家公祭活动直播后这样

表示。全体师生为南京大屠杀死难同胞集体默哀一分钟,以表达对死难者的悼念。同学们认真观看直播,并进行了座谈交流。在场学生纷纷表示,南京大屠杀是我们先辈经历的惨痛苦难,铁证如山,不容篡改。作为当代青年学生,要不忘历史,努力学习,勇于肩负起中华民族伟大复兴的历史使命,不断以坚持和发展中国特色社会主义的新成就来告慰我们的前辈和英烈。

## 沪武警官兵:铭记国殇 砥砺强军

青年报见习记者 钟雷 通讯员 黄健

**本报讯** 在全国第四个南京大屠杀国家公祭日到来之际,武警上海总队七支队官兵来到淞沪抗战纪念馆参观《侵华日军在淞沪地区的暴行实物展》,铭记民族之殇。

“这是一把侵华日军杀戮我同胞的屠刀,是记录侵华日军凶残的最强铁证”,一把日军武士刀展柜前,官兵们和地方群众驻足观看,胸中满是愤慨之情。在解说员

的带领下,武警官兵通过一件件还原的实物、一张张图片和对一桩桩惨案的介绍,回顾了日军在淞沪地区犯下的暴行。他们边走边看,边听边记,神色凝重。

“对屈辱历史的回顾与反思,让我们得到了现实的启示,只有祖国强盛,军队强大,才能屹立于世界民族之林。作为军人我们必须增强忧患意识,练强自身本领,为中华民族的伟大复兴保驾护航。”参观结束后,七支队战士张洋感慨道。

## 金山卫抗战遗址纪念园举行悼念仪式

青年报记者 周胜洁

**本报讯** 今年是全民抗战爆发80周年,也是南京大屠杀惨案发生80周年。昨日,金山卫抗战遗址纪念园举行南京大屠杀死难者国家公祭日悼念仪式。

来到现场的200余人中既有部队官兵、

学生代表,也有自发前来的市民。他们在公祭日当天缅怀南京大屠杀的无辜死难者,缅怀在金山被日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,寄托金山人民的哀思、表达人们铭记历史、不忘过去,珍爱和平、开创未来的坚定立场。

## ■发布厅

习近平在江苏徐州市考察时强调

## 深入学习贯彻党的十九大精神 紧扣新时代要求推动改革发展

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在江苏徐州市考察时强调,深入学习贯彻党的十九大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。各地区各部门要深刻理解和精准把握党的十九大精神,结合实际扎扎实实贯彻党的十九大精神,紧扣中国特色社会主义新时代的新要求,推动党和国家各项事业不断迈上新台阶。

冬日的苏北,寒冷中依然生机勃勃。12月12日至13日,习近平在江苏省委书记娄勤俭、省长吴政隆陪同下,深入徐州市的企业、农村、革命纪念馆,就学习贯彻党的十九大精神 and 当前经济社会发展情况进行考察调研。

12日,习近平从北京到达徐州后,首先考察了徐工集团重型机械有限公司。徐工集团的前身始于1943年创建的八路军鲁南第八兵工厂,近年来自主研发的多种重型机械市场占有率名列前茅,产品销往世界,同时在国家开发智能制造、参与军民融合发展、参加“一带一路”建设等方面取得重要进展。习近平结合展板详细了解企业经营发展、自主创新、国际合作、人才培养、党的建设等情况,肯定企业继承红色基因、适应时代发展取得的成绩。他强调,国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是中国特色社会主义经济的“顶梁柱”。要按照党的十九大部署推动国有企业深化改革、提高经营管理水平,使国有企业成为贯彻新发展理念、全面深化改革的骨干力量,成为我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。

习近平来到公司起重机底盘装配车间,察看智能生产线,了解智能拧紧系统、数字化装配工艺及新下线的全地面起重机成品的生产流程和技术要领,观看工业互联网大数据平台操作演示,听取企业实施制造业服务化和大数据远程服务的情况汇报,同现场工人亲切交流。他还饶有兴致地登上公司完全自主研发的XCA220型全地面轮式起重机驾驶室,向技术人员详细询问技术创新细节和操作流程。习近平指出,必须始终高度重视发展壮大实体经济,抓实体经济一定要抓好制造业。装备制造业是制造业的脊梁,要加大投入、加强研发、加快发展,努力占领世界制高点、掌控技术话语权,使我国成为现代装备制造业大国。创新是企业核心竞争力的源泉,很多核心技术是求不到、买不来的。落实党的十九大关于推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革的重大决策,实现中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变,必须有信心、有耐心、有定力地抓好自主创新。国有企业要成为深化供给侧结构性改革的生力军,瞄准国际标准提高发展水平,促进我国产业迈向全球价值链中高端。习近平勉励徐工集团着眼世界前沿,努力探索创新发展的好模式、好经验。

车间外的工地上,公司生产的起重机械、压实机械、铲运机械、筑路机械、桩工机械等数十台工程机械产品有序排列,山地挖掘机正在进行作业演示。习近平认真察看,详细了解产品性能、用途等情况,希望企业不断扩大技术优势,拥有更大市场,发挥更大作用,创造更大效益。

随后,习近平在广场上亲切看望了公司劳动模范、技术能手等职工代表。他热情洋溢地对职工们说,徐工集团有光荣的历史,一定有更加美好的未来。我国经济由高速增长转向高质量发展,这是必须迈过的坎,每个产业、每个企业都要朝着这个方向坚定往前走。党的十九大描绘了建设社会主义现代化强国的美好蓝图,成果人人有份,责任也人人有份。广大企业职工要增强新时代工人阶级的自豪感和使命感,爱岗敬业、拼搏奉献,大力弘扬劳模精神和工匠精神,在为实现中国梦的奋斗中争取人人出彩。

离开徐工集团,习近平乘车前往徐州市贾汪区潘安采煤塌陷区整治工程神农码头考察。这个曾经荒芜的采煤塌陷区,经过生态修复、景观构建,已经变成湖水盈盈、杨柳依依的湿地景区。习近平听取塌陷区整治和资源枯竭型城市转型发展情况汇报,然后步行到湖边察看景区新貌。他表示,资源枯竭地区经济转型发展是一篇大文章,实践证明这篇文章完全可以做好,关键是要贯彻新发展理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。对采煤塌陷区整治的有益经验,要注意总结推广。

之后,习近平又来到附近的潘安湖街道马庄村考察。在村史馆,习近平看图片、看资料、看实物,肯定该村从单纯以煤为生转型到多种产业共同发展的经验,指出发展特色产业、特色经济是加快推进农业农村现代化的重要举措,要因地制宜抓好谋划和落实。在党员活动室,习近平走进正在学习党的十九大精神的党员中间,听他们谈学习体会,看他们的学习笔记,问他们感受最深的是什么、有什么意见和建议,希望他们在学习贯彻党的十九大精神中发挥积极作用。他指出,农村基层党组织是农村各个组织和各项工作的领导核心,要强化农村基层党组织职能,把农村基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

在村里的香包制作室,习近平欣赏了村民制作的各式香包。80岁的村民王秀英告诉总书记,自己的中药香包很好卖,每年净收入20多万元。习近平手拿香包,夸她手艺好,并自己花钱买下一个,笑着说“我也要捧捧场”。

在村综合服务室,前来办事的群众正在利用数据信息公开平台了解村务信息。习近平同他们交流,通过电视屏幕观看信息公开演示,通过电脑了解村民查询有关事项的流程,叮嘱当地干部一定要把村务公开和信息服务这件事办好,真正做到让数据多跑路、让群众少跑腿。在村文化礼堂,习近平观看了村民乐团排练的宣传党的十九大精神快板节目,称赞他们编得好、演得好,鼓励他们为丰富村民文化生活多作贡献。习近平指出,农村精神文明建设很重要,物质变精神、精神变物质是辩证法的观点,实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓,特别要注重提升农民精神风貌。

离开马庄村时,闻讯赶来的村民们齐声向总书记问好,习近平同大家握手,祝大家健康幸福、日子越过越好。掌声、笑声、欢呼声经久不息。

13日下午,习近平来到徐州凤凰山东麓,瞻仰了淮海战役烈士纪念馆,参观了淮海战役纪念馆。淮海战役是中国人民解放战争中具有决定意义的重大战役,为解放全中国发挥了重要作用。在烈士纪念馆塔前,习近平向淮海战役烈士敬献花篮,并三鞠躬。在纪念馆,习近平重点参观了战前形势、战役实施、人民支前等板块,他一边听讲解,一边询问有关细节,不时驻足端详、凝神思考。他强调,我们缅怀革命先烈,为的是继承他们的遗志,发扬他们的精神,不忘初心,牢记使命,在他们用生命和鲜血开辟的道路上不懈奋斗、永远奋斗。习近平指出,淮海战役深刻启示我们,决定战争胜负的未必一定是武器和兵力,军队的战略战术运用、将士们的信心和勇气、人民的支持和帮助,往往是更为重要的因素。我们要传承好人民军队的红色基因,努力培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人,永葆人民军队性质、宗旨、本色。要继承和弘扬我们党和人民军队的光荣传统和历史经验,在坚持和发展中国特色社会主义道路上不断前进。

据新华社电